

**Regionálny úrad verejného zdravotníctva so sídlom v Nitre,
Štefánikova 58, 949 63 Nitra**

Liečebno-výchovné sanatórium
IČO: 00513806
Pri kaštieli 1
949 01 Nitra

Váš list číslo/zo dňa	Naše číslo	Vybavuje/Linka	Nitra
LVSNR/3/2021	HDM/A/2021/00367	PhDr. Gregušová, PhD., MPH/kl.233	15.01.2021

Vec
LVS Nitra – návrat detí

Regionálnemu úradu verejného zdravotníctva so sídlom v Nitre bola doručená žiadosť Liečebno-výchovného sanatória, Pri kaštieli 1, Nitra, zastúpeného riaditeľkou zariadenia PaedDr. Petrou Vágovou ohľadne vyriešenia otázky návratu detí do uvedeného špeciálneho výchovného zariadenia. V žiadosti uvádzate, že v termíne 11.01.2021 až 15.01.2021 sa uskutočňuje vyučovanie žiakov dištančnou formou. Pôvodne plánovaný nástup detí do zariadenia je 18.01.2021. Riaditeľka zariadenia určila nasledovné podmienky pri nástupe detí: potvrdenie o negatívnom výsledku antigénového testu u všetkých zamestnancov, u jedného z rodičov, ako aj u dieťaťa (napriek vekovej kategórii detí, ktoré majú výnimku z testovania – menej ako 10 rokov). Ďalej žiadate o prehodnotenie znovuobnovenia prevádzky a nástupu detí do zariadenia od 18.01.2021 vzhľadom k celkovej celospoločenskej situácii, ako aj nastavenej mimoriadnej situácii v Nitre.

K Vašej žiadosti zasielame nasledovné stanovisko: Aktuálne je nepriaznivá situácia vo výskyte nákazy spôsobenej novým koronavírusom SARS-CoV-2 a ochorení COVID-19 na území okresu Nitra, ako aj na celom území Slovenskej republiky. 14-dňová incidencia na území okresu Nitra je 2117 prípadov na 100 000 osôb, vážená 14-dňová incidencia je 2593 prípadov a zmena 7-dňovej incidencie vykazuje 1,6 násobnú dynamiku rastu nových prípadov nákazy. 7-dňový kľzavý medián pre SR sa ku dňu 14.01.2021 pohybuje na úrovni 2 973, pričom jeho hodnota je stabilná posledných 7 dní, v predchádzajúcich týždňoch však vykazoval dynamický nárast.

Situácia na území okresu Nitra sa začala zhoršovať ešte v decembri 2020 a na tento vývoj reagoval RÚVZ v Nitre prijatím celkovo piatich vyhlášok o nariadení opatrení pri ohrození verejného zdravia. Ako prvá bola prijatá vyhl. č. 40/2020, ktorou sa nariaďujú opatrenia pri ohrození verejného zdravia pre okresy Nitra, Šaľa a Zlaté Moravce. Išlo o vydanie zákazu organizovania príležitostných trhov a búr, firemných posedení, príp. iných stretnutí spojených s konzumáciou nápojov a pokrmov aj v počte menšom ako 6 ľudí na mieste. Ďalej bola touto vyhláškou obmedzená kapacita v kinách a v divadlách, v kostoloch počas konania bohoslužieb, obradov krstu, pohrebných a sobášnych obradov, vrátane ich civilných verzíí. Po ďalšom zhoršení situácie a v nadväznosti na nadchádzajúce vianočné sviatky RÚVZ v Nitre ďalšou vyhláškou č. 52/2020 nariadil opatrenia pri ohrození verejného zdravia pre okresy Nitra, Šaľa a Zlaté Moravce a zakázal konanie bohoslužieb, zároveň zakázal všetkým prevádzkovateľom zariadení verejného stravovania (reštaurácie, pohostinstvá, bary, cukrárne, kaviarne, kasína, herne, prevádzky ambulatného predaja a pod.) predaj alkoholických nápojov určených na priamu konzumáciu vrátane predaja na odber so sebou.

Ďalej vzhľadom na epidemiologickú situáciu, ako aj na kritickú situáciu vo Fakultnej nemocnici v Nitre rozhodol Krízový štáb Okresného úradu v Nitre o nevyhnutnosti sprísnenia opatrení na území okresu Nitra. Na základe týchto záverov prijal RÚVZ so sídlom v Nitre vyhlášku č. 1/2021, ktorou sa nariaďujú opatrenia pri ohrození verejného zdravia pre okres Nitra. Zmena sa týkala zníženia koncentrácie osôb v jednotlivých prevádzkach. Vyhláška ďalej upravila aj **činnosť predškolských zariadení, ktoré môžu byť v prevádzke iba pre deti rodičov zamestnaných, resp. nasadených v prvej línii** (deti zamestnancov kritickej infraštruktúry, pracovníkov v zdravotníctve, zamestnancov nevyhnutných pre zachovanie chodu hospodárstva a verejného života). Posledná časť opatrení sa týkala nariadenia pre zamestnávateľov o uložení povinnosti práce z domu pre všetkých zamestnancov, ktorým to umožňuje povaha práce.

Ďalej RÚVZ v Nitre prijal vyhl. č. 6/2021, ktorou sa nariaďujú opatrenia pri ohrození verejného zdravia k režimu vstupu osôb do priestorov výdajných miest prevádzok, priestorov zamestnávateľa a priestorov zariadení starostlivosti detí do troch rokov veku, materských škôl, škôl a školských zariadení v územnom obvode okresu Nitra. Táto vyhláška bola prijatá v nadväznosti na tzv. **tvrdý „lockdown“ pre okres Nitra**, ktorý bol prijatý na základe Uznesenia vlády SR č. 1 zo 06.01.2021 k návrhu na prijatých opatrení podľa čl. 5 ods. 4 ústavného zákona č. 227/2002 Z. z. o bezpečnosti štátu v čase vojny, vojnového stavu, výnimočného stavu a núdzového stavu v znení neskorších predpisov, č. 156/2021, ktorou sa s účinnosťou od 11.01.2021 výraznejšie obmedzila sloboda pohybu a pobytu osôb v územnom obvode okresu Nitra. Uvedené obmedzenia sa končia v okrese Nitra uplynutím 29.01.2021.

Aktuálne je epidemiologická situácia v okrese Nitra síce stabilizovaná, ale stále vážna. Pre jej výraznejšie zlepšenie je nevyhnutné dôsledné dodržiavanie všetkých prijatých protiepidemických opatrení, či už na úrovni celoslovenskej alebo regionálnej úrovni, pričom je nevyhnutné, aby sa uvedené opatrenia dodržiavali určitý čas, po uplynutí ktorého sa efekt prejaví výraznejším znížením počtu nových prípadov nákazy a ochorení COVID-19.

Pri zvažovaní znovuoobnovenia prevádzky vo Vašom zariadení je potrebné brať do úvahy aj skutočnosť, že na území okresu Nitra bola laboratórne potvrdená cirkulácia tzv. britského mutanta nového koronavírusu SARS-CoV-2, vírusu B117, ktorý ma nepriaznivejšie vlastnosti z hľadiska rýchlosti šírenia nákazy. Má o 70 % vyššiu schopnosť šírenia a vyššie reprodukčné číslo R_t o približne 0,4 ako pôvodný vírus. Uvedený faktor by mohol veľmi negatívne ovplyvniť šírenie nákazy vo Vašom špeciálnom výchovnom zariadení v prípade jej zavlečenia do zariadenia.

Vzhľadom na všetky vyššie uvedené skutočnosti **Vám RÚVZ v Nitre v aktuálnej situácii neodporúča znovuoobnovenie prevádzky Liečebno-výchovného sanatória, Pri kaštieli 1, Nitra** minimálne do 29.01.2021, čiže termínu ktorým sa končia obmedzenia týkajúce sa slobody pohybu a pobytu pre obyvateľov okresu Nitra. Odporúčame Vám pokračovať vo vzdelávaní žiakov dištančnou formou.

V prípade znovuoobnovenia prevádzky Vám jednoznačne odporúčame postupovať Vami navrhovaným spôsobom a pri nástupe vyžadovať od zákonných zástupcov potvrdenie o negatívnom teste (antigénovom alebo PCR) u dieťaťa a u jedného z rodičov, tiež u všetkých zamestnancov zariadenia. Následne počas prevádzky bude na udržanie priaznivej epidemiologickej situácie v zariadení a na zabránenie vzniku a šírenia nákazy spôsobenej novým koronavírusom SARS-CoV-2 v zariadení nevyhnutné pravidelné testovanie všetkých detí a zamestnancov antigénovými testami, optimálne v intervale dva- až trikrát týždenne, najmä vzhľadom na vysoké riziko bezpríznakového priebehu nákazy u detí.

S pozdravom

MUDr. Mgr. Katarína Tináková, MPH, MHA
regionálna hygienička